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Сполуки ванадію мають вкрай важливе значення для промисловості, понад 

90 % [1] сполук ванадію, що виробляється в світі застосовується в якості легуючої 

добавки в сталях, головним чином, високоміцних низьколегованих, меншою мірою 

нержавіючих і інструментальних, а також у виробництві високоміцних титанових 

сплавів, заснованих на системі Ti-6Al-4V. Враховуючи стратегічну важливість 

ванадію для США та мінімальне виробництво в країні, уряд США визначив ванадію як 

критичний мінерал з 2022 року [1]. 

Головною сировиною для видобутку сполук ванадію є ванадійвмісні 

металургійні шлаки і ванадієві руди (роскоэліт, патроніт, ванадиніт, карнотит), при 

чому, для розвитку світової економіки необхідно забезпечити задоволення потреб в 

сполуках ванадію неможливе без розширення мінерально-сировинної бази їх 

отримання. Як сировинну база для отримання сполук ванадію доцільно також 

розглядати золи та шлакові відходи (ЗШО) підприємств промислової енергетики. 

Незважаючи на те, що за останні 20 років намітилася стійка тенденція щодо 

скорочення частки вугілля та мазуту в енергетичних секторах розвинених країн світу, 

вугільне паливо залишається одним із найбільш затребуваних та значущих 

енергетичних ресурсів. Щорічне споживання вугільного палива у країнах ЄС 

становить близько 260 млн. тонн. У п'яти країнах ЄС частка вугільного палива 

перевищує 40 %, а для Німеччини та Польщі вона перевищує 50 % [2]. У США, за 

2019 рік, частка електроенергії, виробленої на вугільному паливі, становила 36 %. 

Близько 90 % вугілля, що видобувається в США, використовується для виробництва 

електроенергії. За даними Національної асоціації видобувної галузі США, видобуток 

вугілля в період з 2016 по 2019 роки. становила загалом 890 млн. тонн на рік [3]. Обсяг 

утворення золи у США за 2019 рік становив близько 52 мільйонів тонн, з яких 23 

мільйони тонн було повторно використано, решта обсягів була складована у відвалах 

або похована на полігонах. 

У Великій Британії, зважаючи на тривалий період використання вугільного 

палива в енергетичному секторі, наразі накопичено в овалах понад 320 мільйонів тон 

ЗШО. В даний час, за оцінками Департаменту навколишнього середовища, 

продовольства та сільського господарства Великобританії (DEFRA), із восьми 

мільйонів тон вугільної золи, що виробляється в країні щороку, половина 

використовується повторно, переважно у будівельній галузі. ЗШО, вміст 

мікроелементів (V, As, Ni, та ін.), в яких перевищує допустимі норми у Великій 

Британії використовують при заповненні гірничих виробок або розміщують на 

полігонах. 

У відвалах ТЕС України накопичено 358,8 млн. т ЗШО на площі 3170 га. У 

2021 році вихід шлаків досяг 14 млн. т, чому сприяло погіршенням якості вихідного 

палива. При цьому ЗШО вміст у яких важких металів перевищує допустимі значення 

не переробляються, накопичуючись у відвалах і будучи при цьому техногенними 

родовищами, що містять значні запаси стратегічно цінної металовмісної сировини [2]. 
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Єдиний реалізований у світовій виробничій практиці проект промислового 

одержання оксиду ванадію на основі ЗШО був реалізований у ВАТ «Ванадій-

Тулачермет», де для виробництва ферованадію протягом 1996–1998 рр. 

використовувалися ЗШО Конаківської ТЕС. Використання ЗШО як техногенної 

сировини було викликане кризовими явищами в економіці та збоями постачання 

вихідної сировини – ванадієвого шлаку від конвертування ванадієвого чавуну з 

Нижньотагільського металургійного комбінату. Для використання як техногенної 

сировини ЗШО Конаківської ТЕС було розроблено промислові технології 

гідрометалургійного переділу ЗШО та створено відповідне обладнання. 

Результати досліджень шламів ВАТ «Конаківська ГРЕС» показали, що за 

вмістом V2O5 вони можуть надійти на металургійну переробку, проте цьому заважає 

високий вміст сірки (12–24 % у різних картах) та їх обводненість [4]. Відповідно до 

[4], у шламах п'яти карт «Конаківська ГРЕС» вміст ванадію у перерахунку на V2O5 

становить 7–16 %, при цьому коливання вмісту ванадію в окремих пробах 

відрізнялося більш ніж удвічі. 
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